
na vso moč trudila, da obnovi zlato va­
luto ter da tako postane to, kar je bila 
prej, svetovni trg zlata in kapitala. To 
pa se ji ni posrečilo. Funtu je več aH 
manj pretila nevarnost, da pade pod 
zlato normalo, in zato je zlato bežalo 
iz držav«. Z odprtimi rokami pa so ga 
sprejemale Z edin j ene države Severna 
Amerike in Francija. 

Dno pa je izbila sodu, v katerem je 
imela angleška narodna banka shra­
njeno svoje zlato, nemška finančna 
kriza letošnjega poletja. Anglija je 
namreč kot denarni posredovalec do­
voljevala Nemčiji kratkoročne kredi­
te, ki jih je sama dobila iz Sev. Ame­
rike in Francije. Merodajen je bil pri 
tem za Anglijo ozir na finančni dobi­
ček, pa tudi želja po političnem vplivu 
v. Nemčiji. Iz istega razloga je Anglija 
dovolila tudi Avstriji kredit 150 mili­
jonov šilingov povodom poloma naj­
večjega avstrijskega denarnega zavo­
da (Kreditanstalt). Ko je Amerika ter 
Francija odpovedala svoja kratkoroč 
na posojila, dana Angliji, je ta hotela 
realizirati (unovčiti) svoje terjatve v 
Nemčiji in Avstriji, pa ni mogla, ker 
sta obe državi prezadolženi. Tako je 
morala Anglija Franciji in Ameriki vr­
niti kratkoročne kredite z zlatom, ki 
ga je imela v svoji narodni banki. Te­
mu navalu pa angleška narodna ban­
ka ni bila kos. Tako je angleški par­
lament po predlogu vlade sklenil za­
kon, po katerem je obveznost banke za 
izplačila v zlatu, torej zlata valuta, v 
Angliji za pol leta ukinjena. Angleške­
mu zgledu so sledili Egipet, Švedska, 
Norveška in menda tudi Danska. 

Padec angleškega funta je na izvoz 
angleškega blaga iz Anglije vplival 
oprostilno; prej je ta izvoz trpel vsled 
visokega tečaja angleškega funta. Po­
množeni izvoz iz Angleške prizadeva 
na evropskem in svetovnem tržišču ob­
čutno konkurenco industrijskim izdel­
kom drugih držav, osobito Amerike, 
Nemčije in Čehoslovaške. Angleži upa­
jo, da se bo tako njihova industrija 
poživila, da bo produkcija (pridelova­
nje blaga) narasla in s tem število 
brezposelnih padlo. Zato ne gledajo 
padca svoje valute s preveč žalostnimi 
dčmi. 

Spričo devalvacije (razvrednotenja) 
angleškega denarja so se začele po raz­
nih državah, zlasti v Nemčiji in Avst­
riji, med gospodarskimi strokovnjaki 
in po časnik#» živahne razprave o tem, 
ali je zlato sploh še sposobno, da bi bi­
lo splošna podlaga za denarno vred­
nost in za mednarodni kredit. Če je 
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težave rainiia orlov. 

Bankovci posameznih držav morajo 
biti do gotove mere kriti z zlatom ali 
z devizami (menicami), izplačljivimi v 
zlatu. Kritje mora znašati vsaj eno 
tretjino vrednosti bankovcev, ki so v 
obtoku. Čim višje je to kritje, tem bolj­
ša in trdnejša je valuta (denarna vred­
nost) dotične države. Po izkazu na­
rodnih bank koncem julija 1931 je to 
kritje znašalo: v Švici 92.7%, v Belgiji 
66.7%, v Nizozemski 58.7% v Italiji 
56.4%, v Franciji 56.2%, v Poljski 49%, 
v Avstriji 43.6%, v Švedski 42.3%, v 
Čehoslovaški 42.2%, v Rumunijl 39.2%, 
v Jugoslaviji 37.5%, v Angliji 36.7%, v 
Nemčiji 36.1%, na Ogrskem 28%. 

Zadnji čas so se po raznih državah 
Evrope pojavile velike valutarne (nov­
čne) težave. Letošnje poletje so dobile 
državne finance Nemčije velik sunek, 
ki je prišel z odpovedjo kratkoročnih 
posojil, ki jih je Nemčija dobila od An­
glije, Amerike in posredno tudi od 
Francije. Mogočni pretresljaja so ta­
krat pretresali nemško narodno gospo­
darstvo. Posledice bi bile še hujše, ako 
bi ne bile države­upnice umaknile od­
poved kratkoročnih posojil. Tako je 
bilo Nemčiji začasno pomagano. 

V septembru je prišla na vrsto Ang­
lija, ki je pretrpela občutno razvred­
notenje svoje valute (funta šterlingov). 
Preosnova angleške valute se je po 
svetovni vojni izvršila 1. 1925. Vodilna 
je bila pri tem početju želja, da bi se 
Anglijia vrnila brezpogojno k predvojni 
denarni vrednosti, k obnovitvi njene 
predvojne kupovne moči. Anglija se je 



celo Angliji, nekdanjemu svetovnemu 
bankirju, zmanjkalo zlata, kaj naj po­
rečejo druge siromašnejše države, kis i 
veliko zlata ne morejo nabaviti? Se­
daj imata dve državi M vsega razpo­
ložljivega zlata v železnih oklopnih 
skrinjah svojih bank: Zedinjene drža­
ve Amerike in Francija. Iz Amerike 
odteka zadnje dni zlato v obilni meri 
v Francijo in Nizozemsko. Kjer pa je 
zlato, tam je politična moč. Tiste dr­
žave, ki se protivijo prevelikemu vpli­
vu Francije v Evropi, najbolj razmiš­
Ijujejo o tem, ali se ne bi dalo zlato kot 
podlaga za državni denar nadomestiti 
8 srebrom, ki je veliko bolj poceni in 
ki si ga torej lažje oskrbijo siromaš­
nejše države. To pa zaenkrat ni ver­
jetno. Verjetnejše je, da se bo Anglija, 
ko bo prebolela sedanjo krizo, vrnila 
k zlati valuti, pa pri nižjem tečaju svo­
jega denarja. 

* 


